

# اندیشته‌آزاد



هفته نامه اندیشه آزاد ■ سال اول ■ شماره پنجم ■ ۱۰ اسفندماه ماه ۸۷

**قدسی نمایی**

**امور عرفی**

**دیدگاه**

محمدصادق دلوندی

یکی از آفات جدی و نگران کننده ای که در چند سال اخیر امنیت اخلاقی جامعه ما را بیش از گذشته در معرض تهدید قرار داده است، بوجود آمدن تمایلات قوی برای معنوی و ماورایی جلوه دادن هر چیز مادی و آیین دنیایی است. گسترش فرهنگ غلو و پاشیدن رنگ «قدسی» بر هر امر «عرفی» تا آنجا پیش رفته است که بسیاری از مراجع عظام تقلید و عالمن دینی را به اتخاذ موضع در برابر آن وادار کرده است. وجه تاسف بار این آفت اخلاقی آنجا بیشتر خودنمایی می کند که سیاستمداران به قدسی نمایی امور عرفی روی آورند و واقعیات مادی را با ابزار معنوی تفسیر کنند و در هر اتفاقی و حتی اشتباهی که روی می دهد اراده و اختیار انسان را به کل برکنار بینند و آن را به نیروی ماورائی نسبت دهند که گاه و بی گاه در اختیار بشر حاکی مداخله می کند البته هیچ انسان متشرع و دینداری نمی تواند تاثیر اراده و مشیت الهی را نادیده بگیرد و این سطور نیز مطلقا به معنی نفی تاثیر فرامادی امدادها و الهامات غیبی نیست. (ادامه در صفحه ۲)

خبرنامه تحلیلی انجمن پیشگامان اندیشه

**یادداشت اول**

**تنها در این مُلک تاریخ، حقیقت**

**بر مصلحت میچربد!**

پنجه های زرین آفتاب بیست و پنجمین روز ذی الحجه سال ۳۵ بر صخره های کوه چنگ می اندازد تا خود را بر فراز آن بیابد و روز را مژده دهد سی و پنج سال از تولد دوباره فضیلت و انسانیت، آشتی خدا و نان و ناس سی و برابری برده و خواجه میگردد. سه خلیفه اممند و رفتند و همانند اکثر انقلاب ها، از انقلاب پیامبر نیز تنها عنوان ها، رسم ها، آیین ها و ظواهر باقی مانده است و وضع روز به روز وخیم تر نیز میشود همه از انحصارگری ها، خویشاوند گرایی ها، محافظه کاری ها و بذل و بخشش های کسری گونه و تبعیض های مشروع شده و استبداد و خودکامگی عثمان سالخورده مقدس ماب نماز شب خوان، به ستوه آمده بودند و او را به سبب همین اوصاف کشتند آخر آن قدر از کوچ نبی نگذشته است که مردم راه و رسم ناب او را فراموش کنند و خلفای زهد نما، با مقدس مآبی و فتوی و تزویر بتوانند صورت را موافق اسلام رنگ کنند و «رون را پوک از اسلام و پر از قدرت طلبی و خودکامگی» مردمی را که پیامبر را عارف باشند نه «عاشقی احساساتی کور»، چطور ممکن است بر حاکمی ساکت و بمانند و صبر پیشه کنند که تبعید سیاسی و چماق بر سر آزاداندیش و برابر خواه و منتقد پارسایی چون «بوذر» را اول بار به اسم «اسلام» و «نیات نظام اسلامی» پایه گذاری میکند وبلعک گر «زندان سیاسی» و «سککنجه سیاسی» در اسلام است و تکیه بیش از حد بر «شعائراسلام» میکند تا «حقایق اسلام» را محو کند و نخستین بار «قرآن» را ابزاری در جهت عوامفریبی سیاسی قرار میدهد و گارد محافظ و دستگاه رسمی «خلافت» و نیروی سرکوبگر تشکیل میدهد. در این بین بگذریم از آن که به مانند همیشه عوام باید در صفحهٔ نقشه ای (اینجا قتل عثمان) بازی کنند که خواص مغرض و ذهن آلودی چون عمروبن عاص نقاش آنندا خیلی بازیرگان این نقشه، از دست همان دنباله روهای کوری هستند که این بار میل به محک علی پیدا کرده اند خودشان که نمی اندیشندا، دیزگران خواسته اند و اینان مثل همیشه دنباله رو و به تعبیر خود علی(ع)، چون یال پرپشت کفتار خواستار فشردن دست علی ای هستند که تا دیروز ۲۵ سال خانه نشینش کرده بودند!! علی امروز سخن میراند، بنیان گذار یکهُ مکتب حقیقت، تمام حجت میکند که از پس روز بیست و پنج ذی الحجه مهار ستمگر به آشخور حق وارد میشود گرچه بزگان عنوان دار و باأبرو! تمایل نداشته باشند در اوج فصاحت بیان میکنند:«گر خداوند از علماء عهد و پیمان نرفته بود که برابر شکم بارگی ستمگران و گرسنگی مظلومان سکوت نکنند، مهار شتر خلافت را بر کوهان آن انداخته و رهایش می ساختم و آخر خلافت را به کاسه اول آن سیراب میکردم.» (۱) نمیگوید به خاطر برپایی نماز جماعت، تلاوت قرآن، مناسک حج و – بیعتتان را پذیرفتم، که همه این شعار در هر حاکمیت جوری نه تنها ماعنی نداند، بلکه بر رنگ و لعاب و شورش نیز افزوده میشود. برگزاری و تاکید همه جانبه بر شعار و ظواهر و پیگیری مصراته بحث های فلسفی و پیچ در پیچ بی انتهای بی نتیجه، در جامعه ای که شکم بارگی ستمگران و گرسنگی مظلومان و فقر فکری محرومان و قدرت طلبی سیاستمداران حبله گریز موجب است، جز تزویر و مشروعیت طلبی و فریب کاربردی ندارد!! همان طور که معاویه نیز سفارش کرده بود خرده های ناخن و موی پیامبر(ص) را در قبرش بگنارند! وقتی که پای حق و عدالت صریح و بی مبالات به میان آید، مدافعان سفاک اسلام و مردم روی اصلی خود را نشان خواهند داد.همان طور که عبید، عمر، سعد بن ابی وقاص، محمد بن مسلمه، حسان بن ثابت و اسامه بن زید، از آن جایی که سیاستمدارند و بر خلاف آن دسته همیشگی تاریخ که **ندانسته** و

**نفهمیده** و **از روی هوا و به سفارش بقیه و شور عمومی** به علی روی آورده اند، میدانند هنگامی که علی بر سر کار آید **شعارش و عملش** این خواهد بود که: «به خداوند سوگند بیت المال تاراج شده را هر کجا بیابم به صاحبان اصلی آن باز میگرددلم. گرچه با آن ازدواج کرده یا کنیزانی خریده باشند زیرا عدالت گشایش برای **عموم** است و آن کس که عدالت بر او گران آید، تحمل ستم برای او سخت تر است.» (۲) از امروز روی خسته کننده و زجر دهنده و تاب و توان گیرنده «مصلحت» سیاه خواهد شد و چهره دلرا و دل انگیز و گوهروار حقیقت نمایان، میتوان علی نامحسور در عالم ملکوت، خلیفه مسلمین را به بزرگی شکم توهین کرد و پاسخی نغز و خنده ای شیرین در عین ملایمت و مهربانی و عطوفت شنید و دید! دیگر مصلحتی که جنایت ها را میدید، خیانت ها را میشنید، جسارت ها را میشناخت و حق گویان را خفه میکرد محو خواهد شد. **بی ثباتی ، خطر دشمنی رومیان شرقی، آشوب ها و درگیری ها و استقلال طلبی ها قومی و قبیله ای**، دلایل موجهی نیستند که علی به خاطرشان «حقیقت های بزرگ را فدای مصلحت های کوچک کند»،

همان گونه که این گفته او در نفی مصلحت های درداور و زجردهنده بر سردر تاریخ ثبت خواهد شد که: «معاویه را حتی برای یک ساعت که از اول قدرت، حرف های دل توده مردم را خواهد زد، درد هایشان را گستاخانه تر از همه فریاد بر خواهد آورد و در رفش عمل نیز خواهد کرد، خلیفه مسلمین انقلابی تر از همه بر نارسایی ها، تبعیض ها و جنایت ها و خیانت ها مشت خواهد کوبید و داد خواهد خواهد کرد. شخص اول حکومت همانیست که در شورای شش نفره مصلحت هایی به بزرگی امامت و خلافت به حق الهی خود، بازسازی چهره تحریف و تخدیرشده اسلام و– را رد میکند و در پاسخ به پیروی از روش دوخلیفه پیشین، حیرت انگیز و عبرت آموز، «فه» میگوید. در حالی که مردمان هم عصر خود را نیز از حکومت عدل خود محروم میکند، اما **حقیقت** در منش علی آن قدر والا مقام است که مصلحت هایی به این بزرگی نیز نمیتواند او را به خدشه دار کردن حقیقت وادار کند آخر علی میداند اگر تنها زبلی، برای رسیدن به قدرت، **آری مصلحت آمیز** بگوید، **در ادوار پس از او، جلاذ بیرحم مصلحت، همواره تبری شرعی را برای سر بریدن حقیقت خواهد یافت**. در نفی همین سخن است که که به توصیه های حرفه ای سیاستمدار به نرخ روز چون مغیره بن شعبه که به او گفت: « **امروز را دریاب! اندیشه و تدبیر امروز میتواند فردای مطمئنی در پی داشته باشد از دست دادن امروز آینده را نیز تباه** میکند **بگذار معاویه بر سر کار و حکومتش بماند، بگذار ابن عامر به حکومتش ادامه دهد**، کارگزاران را رها کن بر سر کار بمانند تا همگی تا تو بیعت کنند، پیروان و همراهان آنان نیز بیعت نمایند آن وقتا هر کسی را خواستی عوض کن.» جواب میدهد: **«من در دینم مدهانه–سازش– نمیکنم و در کارم پستی را راه نمیدهم!**»برخلاف آن چه امروز از اسلام علی برداشت میشود که: **«راست گفتنی که برای مصلحت واقعی و سعادت حقیقی فرد و جامعه مفید باشد، خوب است!»** (۳) (ادامه در صفحه ۲)



با حضور سه چهره اصولگرا

## دانشگاه سیاسی شد

که روز به روز بزرگ می شدند و باید محصولات خود را به خارج مرز ها صادر می کردند، دوم نیاز به مواد اولیه برای صنایع و سوم نیاز به بازار برای فروش. در آخر ایجاد شرکت در حقیقت میشران استعمار شرکت های بزرگ بودند به طور مثال در هند کمپانی “هند شرقی” را به وجود آوردند و در آنجا مثلا مهاراچه ها را برداشتند و به جای آن ها در کل هندوستان نایب السلطنه قرار دادند همچنین ورود انگلستان به چین نیز به نام فروش کالاهای انگلیسی در چین بوده است که حتی منجر به جنگ هایی که با نام جنگ تریاک شهرت دارد، شد.ای استاد عبدخدایی در ادامه راز استقلال ایران و عدم تسلط استعمارگران بر کشور را در اصل «تقلید» بیان می کند و با انتقاد از کسانی که در تقلید تشکیک وارد می کنند، اینچنین ادامه می دهد: «اگر تقلید نبود، ایران مستمره می شد نفوذ مرجعیت به حدی بود که مردم حرف مرجع را حتی بیشتر از حرف پیغمبر قبول می کردند» دبیرکل جمعیت فدائیان اسلام با ذکر خاطراتی از تاریخ معاصر ایران به سخنرانی خود با وعده حضور مجدد در دانشگاه آزاد اراک و پی گیری بحث خود در پاسخگویی به علل وقوع تنها انقلاب اسلامی در ایران به سخنرانی خود خاتمه داد. لازم به ذکر است بر خلاف روال عادی جلسات دانشجویی، این جلسه فاقد بخش پرسش و پاسخ بود پس از پایان جلسه عبدخدایی در پاسخ به سوال خبرنگار اندیشه آزاد مینوی بر اینکه «در یک مصاحبه گفته بودید از اینکه یک مسلمان به خاطر ضرب گلوله شما زجر کشیده ناراحتید» گفت: «نگفتم یک مسلمان. گفتم از اینکه یک نفر به خاطر مضروب شدن توسط من ناراحت است الان چون ۷۰ سالم است، سن ۷۰ سالگی با ۱۵ سالگی تفاوت می کند. الان حالت عرفانی پیدا کردم. اینکه یک مگس را هم نابود کنم، نمی خواهم نابود کنم. به همین جهت می گویم کاش بدست من مضروب نمی شد. اصل مضروب کردن را صحیح می دانستم و الان هم صحیح می دانم ولی کاش بدست من مضروب نمی شد.»

**خارج از مرزها مردم نزدیک است احمدی نژاد را بیرستند**

سومین سخنران که از دو سخنران قبلی کم تر شناخته شده است، دکتر محمدناصر سقایی بی

ریا مشاور امور روحانیت محمود احمدی نژاد بود. سقایی بی ریا که شامگاه روز شنبه سوم اسفندماه در جمع عزاداران نبوی سخن می گفت قسمت عمده مطالب جالب توجه خود را به تبیین دستاوردها و تجلیل دولت نهم معطوف کرد. مشاور امور روحانیت رئیس جمهور با بیان مراحل پرتاب ماهواره امید و تجلیل از دست اندرکاران این ماهواره از نام گذاری ریا در چهاردهم بهمن به عنوان روز فضائی یاد کرد و سقایی بی ریا به بیان یک اتفاق از زبان وزیر دفاع پرداخت و گفت:«وزیر محترم دفاع گفتند یک خانواده ای را من می شناسم که اینها نزدیک بود کارشان به طلاق بکشد وقتی ماهواره امید پرتاب شد دو روز بعد اختلافشان حل شد گفتند چطور؟ گفتند مشکلاتشان این بود که پسرشان می خواست برود خارج درس بخواند پدر مخالف بود و مادر می گفت باید برود. این منشا اختلاف بود وقتی که ماهواره امید پرتاب شد پسرشان گفت من همینجا سربازی می روم و همینجادرس می خوانم. دیگر محیط برای درس خواندن آماده است.» وی در ادامه با بیان اینکه پس از پرتاب ماهواره امید همه مسلمانان دنیا خوشحال شدند گفت:«پرتاب ماهواره امید مشکل قرنها را حل کرد. این پیشرفتها و در راس آن فضایی شدن قدم بزرگی بود. همیشه بر سر ما مسلمانان می زدند که شما عقب مانده اید.» دکتر سقایی بی ریا با بیان اینکه استدراج یعنی خدا نعمتی به انسان می دهد که او در راه باطل به سر برد گفت:«بشریت در قرون جدید یک استدراج طولانی و سنگین را خدا بر اینها قرار داده است. امروز شما می بینید همه مظاهر سقوط و پوسیدگی ادر غرب] مشاهده می شود. آثار شکست همه جا نمایان است» وی با اشاره به اظهارات اخیر احمدی نژاد مینوی بر اینکه ایران ایر قدرت است گفت:«ما ایر قدرت صالحیم. اصول. اول با

ا برقدرتهای دیگر متفاوت است. در مساله جنگ غزه ما کار ابرقدرتی کردیم. این که آقای احمدی نژاد گفت ما ایر قدرت شدیم یک چشمه آن در مساله غزه تمرین شد» مشاور رئیس جمهور بخش دیگری از سخنان خود را به جنگ غزه اختصاص داد و گفت:«تحلیل کشورهای منافع و خائن اطراف غزه که با اسرائیل ساخت و پاخت کرده بودند این بود که حماس از عربیت و فلسطینی بودن خارج شده و به بازوی ایران تبدیل شده و می خواهد یک حکومت شبیه ایران برپا کنند ما نمی گذاریم. تو بزین اینها را دنائون کن. اصلا اینها با ما در افتاده بودند می گفتند ایران دو تا بازو دارد یکی حزب الله و یکی حماس و باید این دو تا بازو را بشکنیم. الحمدا.. در جنگ ۳۳ روزه نتوانستند بازوی اول را بشکنند در جنگ ۲۲ روزه هم نتوانستند بازوی دوم را بشکنند.انشاء.. در جواله سوم در جنگ ۱۱ روزه هم نخواهند توانست و بعد هم دیگر یک یا علی و لاکبر می خواهد. اسرائیل دیگر می رود. اسرائیل دیگر نخواهد ماند. این کار، کار ابرقدرتی نبود؟» دکتر سقایی بی ری در ادامه با اشاره به اقدامات دولت در مورد جنگ غزه گفت:«دولت یک پولی را گذاشت برای صنا و سیما که پوشش خبری را درست بدهد، یک کار علاوه ای بود که شما شاهد بودید مستقیم از درون غزه تماس حاصل می کردند» وی در ادامه با بیان اینکه کار دیپلماتیک جمهوری اسلامی بسیار دینی بود گفت:«آقای محرابیان را ایشان[احمدی نژاد] مامور کردند بروند ونزولنا آقای محرابیان نقل می کند ما مدییم تماس گرفتیم ونزولنا دیدیم هیچ کس نیست. (ادامه در صفحه۲)

گروه سیاسی: حضور سه چهره سیاسی در یک بازه زمانی چهار روزه در دانشگاهی که مسولان آن تمایلی به بوجود آمدن جو سیاسی در آن نداشتند بسیار جالب توجه است. حضور از قبل اعلام نشده مصطفی پورمحمدی وزیر کشور معزول دولت احمدی نژاد، رئیس فعلی سازمان بازرسی و کلندیای بالقوه ریاست جمهوری دهم در صبح روز سی ام بهمن در دانشگاه، سخنرانی از پیش اعلام شده محمدمهدی عبدخدایی، دبیرکل جمعیت فدائیان اسلام و ضارب دکتر سید حسین فاطمی در بعد از ظهر همان روز و بالاخره سخنرانی دکتر محمدناصر سقایی بی ریا مشاور امور روحانیت محمود احمدی نژاد در شامگاه سوم اسفندماه سه برنامه ای بودند که در دو هفته گذشته فضای دانشگاه را کمی تا قسمتی سیاسی کردند که گزارش آنها در ادامه می آید.

**هنوز تصمیم قطعی برای حضور در صحنه انتخابات را نکرفته ام**

اولین چهره اصولگرا که در هفته های اخیر به ایراد سخنرانی در دانشگاه پرداخت، مصطفی پورمحمدی بود. مهمترین حاشیه حضور مصطفی پورمحمدی در دانشگاه اعلام دیرهنگام و اطلاع رسانی ضعیف در مورد جلسه سخنرانی وی بود. پورمحمدی که ساعت ۱۱ صبح سخنرانی خود را در تالار ولایت داشکده فنی آغاز کرد با بیان اینکه میانگین سنی دانشمندان ما کمتر از سی سال است افزود:«یکی از صاحب نظران هسته ای چندی پیش اعلام کرد آینده ایران در زمینه دانش هسته ای بسیار درخشان است. میانگین سنی دانشمندان هسته ای ۲۷ سال است.» وی با اشاره به بحث پرتاب ماهواره امید گفت:«هم مدیر پروژه گفت: میانگین سنی همکاران من کمتر از ۲۸ سال است.» رئیس سازمان بازرسی کل کشور با اشاره به سی سالگی انقلاب گفت:«امروز پس از سی سال از انقلاب فرصت خوبی برای ارزیابی است، انقلاب را موجود زنده، متحرک و دارای قابلیت های فوق العاده می دانیم. باید نقاط قوت و ضعف آن را بخوبی بشناسیم و نقاط ضعف را بدون کم کاست و چشم پوشی و به اتکای قوت ها و پیشرفت ها بخواهیم.» وزیر سابق کشور با اشاره به تولید ناخالص ملی کمتر از نیم درصد گفت «این کم است باید بررسی کنیم چرا کم است؟ و اشتباه تولید واقتصاد در چیست؟ و چگونه باید توسعه

دهیم؟ ضعف ها را باید با نگاه کارشناسی تغییر دهیم اگر در یک جامعه نیروی جوان در خدمت اهداف و آرمان های آن جامعه قرار

بگیرد آن جامعه بشدت رشد می کند هر کجا که جوانان بودند پیشرفت ها فراوان بوده است.» پورمحمدی در ادامه این جلسه در

پاسخ به سوالی مینوی براینکه «با یاد در انتخابات آینده نامزد می شوید؟ به نظر من رسد حضور شما در دانشگاه برای تبلیغات انتخاباتی است، آیا این کار را زود شروع نکرده اید» گفت:«اگر شروع کرده ام دیر شروع کرده ام من هنوز تصمیم قطعی برای حضور در صحنه انتخابات را نگرفته ام. اما معتقدم که فضای سیاسی کشور ما هنوز فضای نیازمند انتخابات نیست. در خیلی کشور ها فضای انتخاباتی تا یک سال و یک سال نیم قبل از انتخابات ایجاد می شود تا به غنای انتخاباتی برسند.»س وزیر سابق کشور در پاسخ به سوالی دیگر مینوی بر اینکه با توجه به شعار عدالت محوری در دولت نهم چرا رسانه در اختیار دولت نهم است، اما قبل از این نبوده است گفت: «من هم با شما موافقم و مساله قابل بررسی است و باید این نکته و اشکال مورد مطالعه و بررسی قرار گیرد» در ادامه جلسه یکی از دانشجویان با قرار گرفتن در پشت تریبون گفت:«از دیدگاه ما اگر خاتمی رای بیابود بهتر است، اما آیاطمینانی وجود دارد که اگر کلندیای مورد نظر من رای بیابود از صندوق همان بیرون بیاید؟» پورمحمدی در پاسخ به این سوال گفت:«نظام انتخاباتی کشور ما نشان داده است، هر چه اراده مردم باشد انجام می شود. در سال ۷۶ می گفتند ما اسم فلاتی را می نویسیم و نام فلاتی را می خوانند. اما این گونه نشد پس از اعلام آرا فرد شکسته خورده به فرد پیروز تبریک گفت.» پس از پایان جلسه پورمحمدی در پاسخ به سوال خبرنگار اندیشه آزاد مینوی بر اینکه «چه احساسی دارید که کردان بعد از شما وزیر کشور شد» گفت:«پیش می افتد امیدواریم مسیر به سمت کمال باشد»

**اصل مضروب کردن را صحیح می دانم فقط کاش به دست من مضروب نمی شد**

دومین کسی که در دانشگاه سخنرانی کرد دبیرکل جمعیت فدایان اسلام و یکی از چهره های حاضر در برخی تحولات تاریخ معاصر ایران و ضارب دکتر حسین فاطمی (وزیر امور خارجه دولت ملی دکتر صدیق) بود.محمدمهدی عبدخدایی که به دعوت معاونت فرهنگی دانشگاه و به دلیل ضعف در اطلاع رسانی در جمع تعداد اندکی از دانشجویان سخن می گفت موضوع سخنرانی خود را اینگونه بیان کرد:«اول واکاوی علل آنکه چرا ایران در تاریخ خودش هیچ گاه مستعمره رسمی هیچ کشوری نشده است و دوم چرایی وقوع تنها انقلاب دینی جهان در ایران» عبدخدایی با تذکر آنکه هندوستان با جمعیتی بالغ بر ۴۰۰ میلیون و چین باجمعیتی در حدود ۷۰۰ میلیون نفر سالیان درازی در استعمار انگلیس بوده اند، اما ایران با ۱۵ کرور (هشت میلیون) جمعیت هیچ گاه مستعمره نه تنها انگلیس که هیچ کشور دیگری نشده است، وی در تبیین علت این موضوع اشاره ای به رنسانس در اروپا و انقلاب صنعتی نموده ودر مورد خصوصیات صنعت افزود: «پس از صنعتی شدن اروپا چهار مسئله به وجود آمد یکی صنایعی

## یادداشت

محمدرضا رافع

## گویا عمر جاویدان داشته‌ام

امام علی (ع) خطاب به فرزند بزرگوارشان امام حسن(ع) می‌فرماید: «فرزندم من اگرچه در تمام طول تاریخ هم‌راه گذشتگان زندگی نداشته‌ام ولی اخبار زندگی آن‌ها را با دقت مطالعه کرده‌ام و آثاری که از آن‌ها به یادگار مانده بود بررسی نموده‌ام و با این کار گویا من در تمام این مدت زنده بوده‌ام و حوادث تلخ شیرین زندگی را همه‌از نزدیک با آن‌ها دیده‌ام گویا عمر جاویدان داشته‌ام.»

تاریخ آزمایشگاه بزرگ زندگی است و به کمک آن می‌توان انواع مسایل اجتماعی را بررسی نمود. پرارزش ترین فراز‌های تاریخ صفحاتی است که‌از زندگانی مردان بزرگ بحث می‌کند. تاریخ سراسر درس و عبرت است‌گویا در تاریخ انسان باید شکست‌ها و پیروزی‌ها را ببینند و تجربه‌کند تا از آن درس بگیرند. صفحات تاریخ را وقتی ورق می‌زنیم تازه می‌فهمیم به غیر از ما هم مردان و زنانی بوده‌اند و آنان هم مثل ما فکر می‌کرده‌اند و زندگی کردن را دوست داشته‌اند. شاید بزرگترین درسی که تاریخ می‌خواهد به ما بدهد این است که شما دریگر اشتباهات پدرانتان و نیاکلتان را تکرار نکنید و این خود نکته‌ای بسیار مهم است. این مساله نشان‌گر نقش ارشادی بودن تاریخ است.تاریخ قصد دارد راهی نو و تازه را در میان اوراقی کهنه که‌از کهنگی و روزگاران پیشین دم می‌زند را به ما نشان دهد. تاریخ می‌خواهد ما پندها را به کار بندیم و دیگر دچار اشتباهات قبلی نشویم. تاریخ سراسر سعی می‌کند که بدی‌ها را از خوبی‌ها و زشتی‌ها را از زیبایی‌ها و پلیدی‌ها را از سادگی‌ها و ناپاکی‌ها را از پاکی‌ها جدا کند. یعنی می‌کوشد مرز بین خوب و بد و زشت وزیبا را عیان سازد. که البته این خصلت تاریخ وقتی نمایان می‌شود که تاریخ را بی‌طرفانه ثبت کرد یعنی نویسنده جریان مذکور افکار و عقاید خویش را در نوشته اش دخیل ننماید. تاریخ سعی می‌کند که بگوید بعدها چه کردند که بد شدند و خوب‌ها چگونه خوب بودند. وقتی تاریخ به مظلومیت حسین و یارانش شهادت می‌دهد، وقتی تاریخ تشنگی و مصومیت آنان را بی‌هیچ جلبداری بیان می‌کند، ناخودآگاه پستی و ذلالت و ناپاکی یزید و یزیدیان آن روزگار عیان می‌شود. وقتی تاریخ علی را مظهر عدل و سرچشمه عقل‌نشان می‌دهد، وقتی

تاریخ به صبر و بردباری او در مقابل دشمن که حق حقیقی او را غصب کرده است اعتراف می‌کند، آدمی، هم علی را می‌شناسد و هم دشمنان علی را. این رمز شکوه تاریخ است. تاریخ با زبان بی‌زبانی با مصداق‌های شگفت‌انگیز از روزگار دور و نزدیک با ما سخن می‌گوید. شاید حق و حقیقت برای روزگاری اندک محققی بماند اما در نهایت من آن‌را از زمانی‌به‌زمان دیگر می‌برم و نمی‌گذارم که حقیقت پنهان گردد و نمی‌گذارم که حقیقت از بین رود. تاریخ اگر دقیق بر معما باشد بیان گر رازهایی نهفته است. وقتی اسم تخت جمشید می‌آید ناخودآگاه تکه سنگ‌های سر به فلک کشیده تخت جمشید در ذهن‌ها رخ می‌نمایند اگر پشت آن سنگ‌های عظیم تاریخ نباشد آنان هیچ‌اند به‌طور کلی سنگ، چوب و خاک در هر کجا و متعلق به هر زمان‌گر از پشتوانه تاریخی نداشته باشد بی ارزش است. تخت جمشید چرا تخت جمشید شده است؟ زیرا که تاریخی ۲۵۰۰ ساله را با خود به دنبال دارد. یعنی اپتنا پس از نام تخت جمشید در ذهن خواننده شکوه و وقار تمدن آن روزگار ایران نمایان می‌شود بدرستی که اگر تاریخی از آن روزگار نبود در چشم‌هر بیننده‌ای آن سنگ‌ها فقط سنگ بودند. اما امروز آن سنگ‌ها نه تنها سنگ هستند بلکه باقی‌مانده کاخی با عظمت و غیر قابل‌وصف اند.تاریخ به ما می‌گوید که ۲۵۰۰ سال پیش این‌جا مردلی پارس غمگنی بنا کرده‌اند که این بنای با شکوه که امروز از آن تکه سنگ‌ها و لوح‌هایی بیش، باقی‌مانده است نمایان‌گر آن عظمت اوهرایی است. یعنی اگر تاریخ‌نویسند تخت جمشد هم نیست.تخت جمشد بی تاریخ هیچ است. از تاریخ فراوان تعریف‌ها نموده‌اند اما این‌جا لازم است تعریف معلم شهید دکتر علی شریعتی را با هم مرور کنیم. که می‌گوید : «شهادت حضور در صحنه حق و باطل همیشه تاریخ است» تاریخ فراوان روزگار‌ها به خود دیده‌است تاریخ انسان‌های فراوانی را در زمین رویت کرده‌است. تاریخ از روزگار آدم بنی بشر گرفته تا به امروز هر روز از دپروز غنی‌تر گذشته است. تاریخ اگر چه روزگاری در غار نشینی بوده‌اما در نهایت از غار نشینی به شهرنشینی و زندگی مدرن امروزی رسیده است. راستی تاریخ چه دردهایی در دل دارد. مگر می‌شود تاریخ دردهای فراوان دل‌علی را فراموش کند. مگر می‌شود تاریخ عاشورا را از یاد ببرد. اگر تاریخ تاریخ است و اگر انسان انسان است، به یاد دارد که ما آدمیان به لطف و عنایت او کامل گشتیم و با لطف و عنایت او دیواره به خود او باز می‌گردیم. جلب اینجاست که پرونده نهایی ما در قیامت خود تاریخ چندده ساله است. از روزگار کودکی، جوانی و پیری حکایت می‌کند و در نهایت به همان سرعتی که بازگشته بسته می‌شود. خوشا به حال آنان که تاریخ از آنان به نیکی یاد برده است. که این خود افتخاری بس بزرگ است که تاریخ از آدمی به نیکی یاد کند. ودر همه ادوار بکوشد تا نیک‌نامان را به نیکی بسراید و خوشا به حال آنان که تاریخ روزگار خود را به نیکی نگاشته‌اند. که این هم بس افتخاری بزرگ است که تاریخ از همان‌گونه که بوده‌است ثبت و ضبط کنی و برای آیندگان به امانت گذاری، باشد که آنان بخوانند و عبرت گیرند.
○

# اندیشته‌آزاد

ادامه از صفحه اول «دانشگاه سیاسی شد…»

هیچ اداره ای تلفن را بر نمی‌دارد. شب ژانویه بود همه رفته بودند آمدم به آقای احمدی نژاد گفتمت هیچ کس نیست. من پیام به کی ببرم بدهم. هیچ کس پاسخگو نیست. آقای احمدی نژاد به آقای محرابیان گفت پرواز می‌کنی می‌روی کاراکاس آنجا می‌رسی می‌بینی جواز کدام شهر است. هر شهری هست تو برو آنجا. محرابیان آ گفت ما همینطور در ایهام پرواز کردیم رفتیم کاراکاس ساعت ۱۱۵ شب به وقت کاراکاس رسیدیم آنجا. از طرف سفارتخانه یک ساعت بعد به ما خبر دادند آقای چاوز در کاخ ریاست جمهوری منتظر شماسنت پنج تا از وزرایش هم احضار کرده بود. سراسیمه آمد در جلسه [چاوز]ا گفت چی شده؟ چه اتفاقی افتاده؟ گفتمت به غزه حمله شده، نمی‌دانید؟ گفت حمله شده باشد غزه به ما چه ربطی دارد. محرابیان]ا گفت یک ساعت و نیم با او صحبت کردم. به آخر به او گفتمt اگر به ونزوئلا حمله بشود شما انتظار دارید جمهوری اسلامی حمایت کند؟ گفتم بله. گفتم خوب نسبت ما و غزه هم همین است. [چاوز]ا گفت ها! وقتی فهمید، اولین قدمی که برداشت، ما هم به او پیشنهاد کردیم، [چاوز]ا گفت، یک اخراج سفیر اسرائیل از ونزوئلا. محرابیان]ا گفت بندهای دوم سوم چهارم را که نوشت، گفتیم می‌خواهد جنگ راه بیندازد، بگذار ما برویم. محرابیان گفت فرنا ۸ صبح ما در فرودگاه بودیم، دیدیم خبری نشد اخبار چیزی نگفت. یک مرتبه دیدیم خبر را قطع کرد، خبر فوری، خبر فوری. خود چاوز آمد پشت تلوزیون گفت که محرابیان اینجا بوده و ما دیشب با هم جلسه داشتیم و اینهم نتیجه جلسه ما، یک دو سه چهار پنج شش « سقای بی ریا در ادامه با اشاره به اینکه پیش از این کسی در دنیا جرات این را نداشت که حتی هولوکاست را انکار کند گفت: «کسی در دنیا جرات نداشت سفیر آن کشور را اخراج کند بعد دو سه کشور دیگر کارهای مشابه انجام شد و این، فضا را ایجاد کرد برای آقای اردوغان که آن سبلی نهایی را به رئیس رژیم صهیونیستی برند.» مشاور امور روحانیت احمدی نژاد با بیان اینکه آقای اردوغان برای ما خیلی محترم است گفت: «من خبر دارم، آقای اردوغان ارادت خاصی به امام حسین دارد. در آنکارا هر سال در آنجا

### خاتمی در دیدار با شرودر:

#### صلح به سادگی به دست نمی‌آید

نوروز: چهارم اسفندماه سید محمد خاتمی و گرهارد شرودر صدر اعظم سابق آلمان در دفتر خاتمی دیدار و مذاکره کردند در این دیدار سید محمد خاتمی با اشاره به روابط حسنه و گسترده ایران و آلمان در طول دوران مسئولیت خود و شرودر گفت: «با این حال دنیا نسبت به آن دوران خیلی تفاوت پیدا کرده است.» رئیس موسسه بین‌المللی گفتگوی فرهنگها و تمدنها، آرزو و تلاش خود را حکفرما شدن صلح، آزادی و همزیستی عنوان کرد و اظهار داشت: «سالی که گفتگوی تمدنها اعلام شد متأسفانه حادثه یازدهم سپتامبر رخ داد وپس از آن در اثر سیاست‌های تندروانه داشتن جنگ و ناامنی فضای جهان را در بر گرفت و بشريت هزینه زیادی پرداخت.»

#### بازداشت نماینده اراک در سلب حق

اعتماد: شنیده شده علی نظری سردبیر سابق هفته‌نامه ارزش و نماینده مردم اراک در مجلس ششم از بیستم بهمن تا ماه توسط پلیس امنیت بازداشت شده است.با پیگیری‌های خانواده نظری به آنها گفته شده وی در بند ۲۰۹ زندان اوین به سر می‌برد.به گفته خانواده اش هنوز تفهیم اتهامی برای نظری صورت نگرفته است.

#### سایت یاری نیوز فیلتر شد

موج: به گزارش «موج سوم»، بهروز شجاعی در گفت‌وگو با خبرنگار اپنا از فیلتر شدن سایت یاری‌نیوز و یاری‌خبر داد و اظهار امیدواری کرد مشکل پیش آمده برای پایگاه خبری یاری در آستانه انتخابات مرتفع شود.گفتنی است یاری‌نیوز که اخبار مرتبط با نامزدی خاتمی را پوشش می‌داد توسط تعدادی از جوانان اصلاح‌طلب حامی خاتمی اداره می‌شد و به یکی از رسانه‌های خبری پرمخاطب حامیان خاتمی تبدیل شده بود.

#### نگرانی نسبت به وضعیت دانشجویان بازداشتی

اعتماد ملی: شنیده کمپین بین‌المللی حقوق بشر در ایران با صدور اطلاعیه‌ای نسبت به وضعیت چهار دانشجوی دانشگاه امیرکبیر که در اعتراض به بازداشت خود در اعتراض غنا هستند ابراز نگرانی کرد و خواستار آزادی بدون قید و شرط آنها شد.

**خودسوزی یک جانباز در مقابل بنیاد شهید و امور ایثارگران**
اعتماد ملی: شنیده شده که حجت‌الله فرزاد جانباز ۲۵ دزد و از اهالی خرم‌آباد که در بنیاد شهید و امور ایثارگران خرم آباد دارای پرونده جانبازی و ایثارگری بوده در مقابل این بنیاد خودسوزی کرد به گزارش عصر ایران وی چند روز قبل، زمانی که برای پیگیری مشکلات خود به سازمان بنیاد شهید و امور ایثارگران تهران مراجعه کرده بود، در مقابل این سازمان با بنزین خود را به آتش کشید که در نهایت به دلیل شدت سوختگی درگذشت و مراسم تشییع او در زادگاهش خرم‌آباد و در میان حزن واندوه مردم برگزار شد. مرحوم فرزاد، کارمند سازمان آب و فاضلاب لرستان و رئیس شورای حل

### اندیشه آزاد

هفته‌نامه تحلیلی، سیاسی، فرهنگی و دانشجویی دانشگاه آزاد اراک
صاحب امتیاز: **انجمن پیشگلمان اندیشه**
مدیر مسول: محمدصادق دالوندی
دبیر تحریریه: محمدرضا رافع

دفتر تحریریه: مجتمع قائم مقام، ساختمان علم‌الهدی، طبقه سوم
تلفن: ۰۹۳۷۰۱۶۲۵۸۹

در مراسم عاشورا چند سال است پیام می‌دهد و می‌گوید امام حسین باید الگوی ما باشد.» دکتر سقای بی ریا در ادامه گفت: «یک وقت خدمت آقای احمدی نژاد بودیم یکی از دوستان صحبت این را کرد که آقای اردوغان خیلی کار مهمی کرد را مطرح کرد، آقای احمدی نژاد گفت روزهای اولی که ما با او تماس می‌گرفتم پشت تلفن می‌ترسید، می‌گفت آقای احمدی نژاد این مسائل را نمی‌شود پشت تلفن مطرح کرد. اردوغانی که پشت تلفن می‌لرزید، آقای احمدی نژاد می‌گوید باید به غزه کمک کنیم می‌گوید بالا پشت تلفن نمی‌شود این، در داووس آن حرکت را انجام می‌دهد. چه شد؟ چطور جرات پیدا کردند؟» مشاور امور روحانیت احمدی نژاد با بیان اینکه خدا روزهای بسیار

پرشکوهی را به ما توفیق داده تا ببینیم گفت: «شما پایتان را از ایران بیرون بگذارید، کسانی که از ایران بیرون رفتند می‌گویند، خارج از مرزها مردم دیگر نزدیک است ایشان را. احمدی نژاد! را بپرستند. ایشان از داخل بیشتر مشهورند.» وی در ادامه با اشاره به اینکه احمدی نژاد هر جا با هر مسوولی که می‌نشیند گفته می‌داند مشکل چیست؟ مشکل خدایرستی است، گفت: «مورالس وقتی می‌خواست تحلیفش را انجام بدهد گفت ما باید خدایرست بشویم. احمدی نژاد!

گفت من قبلش با او صحبت کردم. همین احمدی نژادی که دم از خدا می‌زند دم از امام زمان می‌زند، دم از مبارزه با ظلم می‌زند، مردم می‌خوانند، امام زمان هم اگر باید مگر غیر از این حرفها را می‌زند؟» وی در ادامه با بیان اینکه دولت نهم را مقام معظم رهبری به این مردم هدیه کرد گفت: «شاخص‌ها را مقام معظم رهبری

گفت، مردم رفتند به دنبالش و مصافقش را پیدا کردند. مردم دیگر این راه را رها نخواهند کرد این راه، راه عزت است. این راه، راه پیشرفت اسلام است […] من گفته ام، مردم بعد از هشت سال احمدی نژاد هم، یک احمدی نژاد دیگر را پیدا می‌کنند.» در ادامه این جلسه سقای بی ریا به تعدادی از سوالات دانشجویان پاسخ داد که اگر چه حاوی نکات جالب توجهی است اما به خاطر محدودیت در صفحات از انتشار آنها صرف نظر می‌کنیم.
○

## پیوند از میان اخبار

اختلاف شماره ۱۴ شهید مطهری خرم‌آباد بوده است.

### برگزاری دادگاه فلان زن

اعتماد ملی: آخرین خبر شنیده اینکه جلسه دادگاه تجدیدنظر چهار فعال حقوق زنان که با اینکه علیه امنیت ملی متهم شده‌اند برگزار شد. پروین اردلان، جلوه جواهری، مریم حسین‌خواه و ناهید کشاورز به خاطر مقالاتی که در سایت‌های «تغییر برای برابری» و «زنتستان» منتشر کرده بودند، به شش ماه حبس محکوم شدند.

### خودسوزی در دانشگاه تهران

اعتماد: برای چهارمین بار در یک ماه گذشته، یک نفر دیگر اقدام به خودسوزی کرد. از دانشگاه تهران خبر رسید فردی که خود را دانشجوی دکتری هنر معرفی می‌کرد، طهر دیروز خود را به آتش کشید البته مسوولان حراست دانشگاه با حضور به موقع آتش را مهار کرده و وی را به بیمارستان منتقل کردند. نکته جالب توجه حضور دوربین صدا و سیما در محل حادثه بود. شاهدان عینی گزارش دادند بلافاصله پس از آنکه فرد اعلام کرد می‌خواهد اقدام به خودسوزی کند، افرادی که خود را خبرنگار صدا و سیما معرفی می‌کردند در محل حاضر شده و اقدام به فیلمبرداری کردند. خودسوزی این دانشجوی اعتراض دانشجویان را در پی‌ها داشته است.

### صدور حکم حبس برای یک استاد دانشگاه

آفتاب: رضا جلالی‌استاد دانشگاه و جانباز جنگ تحمیلی که پرونده‌اش به اتهام تجمع غیرقانونی در مقابل فرمانداری گرگان در جریان رسیدگی قرار داشت، از سوی شعبه ۱۰۵ دادگاه عمومی جزایی گرگان به ۱۰ ماه حبس و ۳۰ ضربه شلاق و مبالغی جریمه نقدی محکوم شد. دادگاه جزایی گرگان مجازات این رزمنده جنگ تحمیلی را به دلیل نداشتن سابقه کیفری به سه سال حبس تعلیقی تبدیل کرده‌است. این مدرس دانشگاه در انتخابات دوره هفتم و هشتم مجلس شورای اسلامی گرگان، به اتهام عدم اعتقاد به اسلام، جمهوری اسلامی و قانون اساسی رد صلاحیت شده بود.

### بازداشت ۶۷ درویش کتابدی

اعتماد ملی: گفته می‌شود که تعدادی از درویش کتابدای در حاشیه جمعی که قرار بود در مقابل مجلس برگزار شود و همچنین در حاشیه مراسم عزاداری‌ای که به مناسبت دهه آخر ماه صفر در حسینیه امیرسلیمانی واقع در جنب پارک شهر برگزار شد، دستگیر شدند. به گزارش خبرنگار ملی‌طی برخورد‌های پراکنده با حضاران در این مکان‌ها تعداد ۶۷ نفر بازداشت و به مکان نامعلومی منتقل شده‌اند.

### اعتراض ۴۰۰ نفر به بازداشت‌های اخیر

اعتماد ملی: شنیده شده که بیش از ۴۰۰ تن از فعالان سیاسی و مدنی با امضای بیانیه مشترکی نسبت به ادامه بازداشت دانشجویان دانشگاه شیراز و پلی‌تکنیک در برابر حسینیه ارشاد و در سالگرد درگذشت مهندس مهدی بازرگان اعتراض کردند.

انجمن پیشگامان اندیشه برگزار می‌کند:

### بررسی جایگاه تشکلهای دانشجویی در دانشگاه آزاد اسلامی

با حضور **دکتر رضا جلالی**

استاد دانشگاه و دبیر اجرایی دبیرخانه مرکزی تشکلهای اسلامی دانشجویان دانشگاه آزاد

زمان: دوشنبه ۱۲ اسفندماه ۸۷ ساعت ۱۴:۰۰

مکان: مجتمع قائم‌مقام(قنات)، ساختمان شریف، تالار شریف

## روزنه

**www.rowzane.org**

پایگاه خبری انجمن پیشگلمان اندیشه

### ۲

## گوشزد

ستون گوشزد که *از این هفته* به صورت *ثابت* در نشریه منتشر خواهد شد به *مسائل و مشکلات صنفی و دانشجویی خواهد پرداخت. با این توضیح، از همه همکلاسی های عزیز دعوت می‌کنیم تا از تریبون «گوشزد» مشکلات صنفی و دانشجویی خود را با نام، بدون نام یا هر طور دیگر که دوست دارند منتشر کنند. منتظریم!*

\*\*\*

یکی از نکات فوق‌العاده جالبی که معمولاً در زمان ثبت نام هر ترم شاهد آن هستیم این است که بدون اینکه نتایج امتحانات ترم قبل اعلام شده باشد مجبوریم برای ترم بعد ثبت نام کنیم. که البته مشکلات چنین انتخاب واحدی بر همگان واضح و مبرهن است؛ از این که بگذریم می‌رسیم به ناآوری اعلام اینترنتی نمرات و نحوه رسیدگی به درخواست تجدید نظر! اگر به نمره اعلام شده اعتراض نداشته باشید(که بهتر است نداشته باشید) که هیچ! اما اگر اعتراض داشتید و استاد محترم اعتراض شما را وارد دانست(در صورت وجود چنین سابقه‌ای ما را هم با خبر کنید) آن وقت تازه اول ماجراست. تغییر نمره باید در هیات دولت تصویب و در قالب لایحه اصلاح نمره به مجلس محترم ارجاع شود. اگر مجلس پذیرفت و به تأیید شورای نگهبان هم رسید که هیچ. اگر نپذیرفت آنوقت باید منتظر اعلام نظر مجمع تشخیص مصلحت باشید اگر مجمع تشخیص پذیرفت که هیچ. اگر نپذیرفت موضوع احتمالاً به شورای آموزشی دانشکده ارجاع داده خواهد شد که اگر کار به اینجاها رسید بهتر است به کل بی خیال نمره شده و مثل یک دانشجوی مرتب و درس‌خوان، درس را دوباره اخذ نمایید تا پایه تان قوی تر شود، بحث اضافی هم موقوف!

\*\*\*

بحث شیرین سلف دانشگاه یک بحث پایان‌ناپذیر است. البته این موضوع که الان می‌خواهیم مطرح کنیم، خدایی نکرده مربوط به خوراک میمویی لذیذ روزهای شنبه و بایره کباب روزهای یکشنبه نیست؛ در کیفیت مطلوب غذا که هیچ شکی نیست. بحث جزئی تر از این حرف‌هاست. شاید اصلاً قلیل توجه هم نباشد ولی چه کنیم، ما زانمان دراز است. الان که دیدیم به لطف توجهات مسولین محترم کیفیت غذا در حد اعلاست که می‌گشتیم تا یک مشکل جزئی پیدا کنیم و شروع کنیم به غر زدن که بعد از سعی فراوان بالاخره یافتیم! دو سه روز پیش که برای تناول یک عدد ساندویچ به بوفه مجتمع امیرکبیر (همون فلق سابق) مراجعه کردیم و برای پایین بردن آن ساندویچ با کیفیت(در حد حک دیوانه!) نیاز به یک بطری آب معدنی پیدا کردیم، آب معدنی با برند تجاری «یتینا» به ما عرضه شد(نگران نباشید!ا بردن نام آن نوع آب معدنی هیچ تبلیغی برای آن نمی‌شود چون این برند فقط در سلف فلق به فروش می‌رسد) با اینکه تقریباً به اندازه مارکهای معروف پول پرداخت کردیم، چشمتان روز بد نبیند، ای کاش از همان آب اسانس دار لوله کشی شهری استفاده کرده بودیم!
○

## دیدگاه

ادامه از صفحه اول «قدسی نمایی امور عرفی…»

اما از نسبت دادن افراطی جریانات مدای به امور معنوی و الهامات غیبی محل اشکال است. اینکه دائماً این مساله القا شود که فلان سیاستمدار و یا دولتمرد فلان تصمیم را با کمک الهامات غیبی اتخاذ کرد و یا فلان اتفاقی به خاطر عنایت خاص ویژه حضرت باری تعالی به فلان رئیس جمهور یا وزیر وکیل رخ داد و هر امر عادی این جهانی را آنچنان در پوششی قدسی قرار داد که حتی با وجود مخدوش بودن و غلط بودن از حوزه نقد بپذیری خارج شود، مشکلات بزرگی را برای جامعه ایجاد می‌کند و به ترویج فرهنگ «غلو» کمک می‌کند در سالیهای اخیر بارها شاهد این مساله درداور بوده ایم. بزرگی گفت زیر لیست نمایندگان فلان مجلس را امام زمان(عج) امضا کرده‌است. یک روز، کسانی میثاق نامه به چه حکمران انداختند. روز دیگر مسولی در هاله ای از نور قرار گرفت. حتی وزیری که دیگر روسوایی ماجرای جعلی بودن مدرکش گوش فلک را کر کرده بود می‌گفت چون استخاره کرده است استغفا نمی‌رسد. یکی دیگر یا از اینها فراتر نهدد در یک جلسه رسمی سخنرانی می‌گفت شخصی در سوریه به من گفت اگر خاتم الانبیا نیامده بود، قطعاً فلان سیاستمدار به عنوان پیامبر مبعوث می‌شد! رفتار این چنین در حوزه سیاست گذشته از آنکه به صورت جدی به ترویج فرهنگ غلو کمک می‌کند می‌تواند به بی اعتمادی و بدبینی عمومی دامن بزند. جا دارد همه ما ضمن امید به عنایات اهل بیت، مسولیت رفتار، گفتار و تصمیمات خود را با توجه به واقعیت‌های عینی بپذیریم و از اعتقادات و باورهای دینی و معنوی جامعه برای پیشبرد اهداف و مقاصد سیاسی ولو با حسن نیت هزینه نکنیم.
○

## یادداشت اول

(ادامه از صفحه اول) یعنی اگر راست گفتن برای مصلحت ( حتی مصلحتی تابع سلايق شخصی و حزبی) جامعه مفید نبود، **میتوان نوشت و دروغ در عرصه سیاست اسلام همواره بد نیست!**!اگر دروغ مصلحتی تثبیت کننده سعادت جامعه، بد نیست، چه سعادتى بالاتراز حکومت علی بر مردم و چه مصلحتی بالاتر از به قدرت رسیدن او، پس چرا علی حاضر نیست دروغ بگوید و حقیقت را پامال مصلحت کند؟ (بگذریم!)

علی هم با مقدس های احمق و خشک مغز در ستیز است (مارقین)، هم با سوء استفاده گران با وجهه و نفوذ(تاکتین) و هم با ناعادلان و باطلان حیلله گر و تزویر گر و ریاکار (قاسطین)، تا به همه اعصار و قرن‌ها بنمایاند و در پیش همه چشمان حقیقت طلبان بشریت گواهی دهد که «**ناحق**»، ناحق است چه در پس هر کدام از این نقاب‌ها پنهان شده باشد، او میتواند دشمن علی باشد گرچه نماز بخواند، روزه بگیرد، سجده پینه بسته داشته باشد، حافظ و راوی قرآن و حدیث باشد، حتی محب علی باشد، اما در مسیر حقیقت، آنگونه که علی به ما می‌نمساند، نباشد ! !

۱- خطبه (۳) نهج البلاغه ۲-خطبه ۱۵ نهج البلاغه ۳-محمد تقی مصباح یزدی، فلسفه اخلاق ص ۱۶۴
○